

## 高效协作护碧水

通讯员 曹美玲

本报讯 11月28日是长兴县第四届“河长日”，长兴县河长办联合县检察院召开“河湖长+检察长”协作机制新闻发布会，通报了“河湖长制+检察长”工作模式的创新实践与显著成效，并发布《“河湖长+检察长”规范化协作机制》。

长兴地处太湖西南岸，辖区内共有河道533条，湖泊46座，水域总面积92平方公里。长期以来，长兴县致力于守护绿水青山，积极探索河湖治理的有效路径，在全国率先实施河长制的基础上，创新“河湖长+检察长”协作机制，有效解决了一批河湖问题。

发布会上，长兴县太湖水利工程建设服务中心主任葛荣详细介绍了该机制的运行情况，当地通过相关部门紧密协作，实现了信息的高效互通、线索的及时移送以及执法的协同联动。河长办与检察机关形成合力，对破坏河湖生态环境的行为进行精准打击。县检察院党组书记、副检察长韦国煜通报了涉水领域检察公益诉讼工作情况。“2022年以来，长兴县检察院共办理涉水领域公益诉讼案件47件，其中，西苕溪船舶治理案推动历史遗留问题全面整改，获评最高检长江船舶污染治理典型案例。”韦国煜介绍。

据悉，此次发布的《“河湖长+检察长”规范化协作机制》，明确了双方在线索移送、联合调查、联合督促、联合评估、信息共享等方面的职责与流程，在发现涉河湖违法问题时，双方将迅速行动，形成保护合力，确保河湖生态持续向好。

## 巡回检察解难题

通讯员 吕晓土

本报讯 “我寄给家人的信件，管教民警会按时帮我寄出去，家里的信件我也能及时收到。”近日，在对开化县看守所开展巡回检察“回头看”时，检察官询问了解在押人员通信状况，在押人员汪某某这样说道。

今年6月，开化县检察院对开化县看守所开展巡回检察期间，该院第一检察部检察官向巡回检察组反映在押人员应某某与其妻子有串供嫌疑。巡回检察组随即调取应某某与其妻子的信件，发现应某某与其妻子（取保候审）系同案犯，通信频率过于频繁，且夫妻之间通信隐藏“暗语”，此情形可能对案件刑事诉讼工作产生不利影响。看守所管教民警照例审查后予以收寄。

针对看守所在押人员通信审查工作发现的该情况，根据看守所条例第三十一条“看守所接受办案机关的委托，对在押人员发收的信件可以进行检查。如果发现有碍侦查、起诉、审判的，可以扣留，并移送办案机关处理”的规定，巡回检察组认为既要依法保障在押人员合法的通信权利，又要防范有碍侦查、起诉、审判的情况发生，需要进一步完善相关工作机制。为此，巡回检察组及时向看守所制发检察建议，同时与看守所一起会商研究方案，健全完善了由看守所管教民警和办案单位案件承办人对在押人员收寄信件共同审核的工作机制，该问题得到有效解决。

近日，巡回检察组收到公安回函，表示县看守所将进一步严格贯彻执法细则要求，管控通信范围，所收信件均由管教民警和办案单位经办人审核，对超范围信件予以拒收寄。

## 甘当群众“孺子牛”

通讯员 吴竞 汪科全 本报记者 汪基建

本报讯 “要是没有你帮忙调解，我们这个家说不定就散了。”近日，在衢州市柯城区姜家山乡矛盾调解中心，一对老夫妇握着调解员陈高良的手感激道。

前不久，夫妇二人满面愁容地来到矛盾调解中心找到陈高良，希望他帮忙调解他们的家庭矛盾。原来，老夫妇一家四代生活在一个屋檐下。原本四世同堂，日子过得和和美美。但最近因为拆迁，两个儿子在利益分配上争议不断，闹得家里鸡犬不宁。

近年来，随着姜家山乡“村改居”项目的推进，因拆迁而起的纠纷逐渐增多。依托“和合家园”功能型党委的“联动融合、多元解纷”机制，村社调解员在乡内常态化走访、针对性设点、不定期组织“会诊”，积累了丰富的调解经验。对陈高良这种资深调解员来说，这样的调解更是家常便饭了。

陈高良耐心地安抚完老夫妇的情绪，仔细了解分歧症结后，很快就叫来了大儿子和小儿子两个小家的成员，打算让大家坐下来好好协商。没想到二人甫一见面便开始激烈争吵，根本无法冷静沟通。

陈高良觉得征迁签约在即，大儿子、小儿子正是情绪最不稳定的时候，面对面调解的效果可能不会好。思考片刻，他再次提议双方进行“背靠背”调解，他作为调解员分别与二人进行多轮沟通，避免他们直接接触。

陈高良是姜家山乡本地人，对当地的情况很清楚。他以血缘、亲缘、地缘等多个角度为切入口，晓之以情动之以理。“这次拆迁是你们家发展兴旺的契机，应该好好把握，不要最后落得一个兄弟反目成仇、离心离德的结果啊。”在他的劝解下，兄弟二人最终握手言和，并承诺今后也会互相扶持，把日子越过越好。

“邻里矛盾、房田纠纷、分家析产、征地拆迁……各类争执摩擦他都吃得开、劝得动、化得了。”提起陈高良，其他调解员纷纷竖起大拇指。扎根基层近20年，工作多和“负能量”打交道，陈高良却每天都乐呵呵的。陈高良认为，心态的调节是调解员的重要课题。“自己的心态都调节不好，看上去毛毛躁躁的，又怎么去稳定别人的情绪，调解别人的矛盾？”

到今年，陈高良已参与并成功调解案件200余件，涉及金额近千万元。他说，调解员这份工作最有成就感的瞬间，就是矛盾化解、当事人握手言和的时候。今后，他将继续扎根在基层调解员的岗位上，继续发光发热。



## 反诈宣传零距离

今年以来，温岭市公安局城北派出所通过“警民恳谈”方式，开展反诈宣传，“零距离”帮助辖区群众练就识破诈骗套路的“火眼金睛”。

通讯员 王健



## 靶向发力治盗窃

通讯员 谢慧远

本报讯 临近年底，温岭市公安局大溪派出所全面实施“五巡”勤务机制，综合指挥室支撑轻装PTU、警航小组，联合群防力量开展“智慧巡”；常态化实施“见警察、见警车、见警灯、见警航”活动；10月以来，盗窃发案同比下降31.7%，环比下降27.62%，总接警量环比下降10.85%。

针对年底盗窃警情易发高发情况，该所建立“一类警、一清单、一策略、一机制”四个一制度，梳理任务清单，对警情案件高发区域源头治理。同时，实行“全量盯警盯案”制度，各警组联动作战、合力攻坚，快节奏提升盗窃类案件打防管控效能。10月以来，已打击处理盗窃违法犯罪嫌疑人37个，行政处罚31人，刑事强制措施6人。

此外，该所建立盗窃诈骗警情治理群，及时研判阶段性盗窃诈骗警情态势，制作防范要点和提示建议，辖区民警以“不漏一户、不少一人”为目标，制定“个性化”套餐，通过“上门宣传、集中宣讲”等方式，进村居、进企业、进商铺开展活动。

## 学思践悟建新功

通讯员 邵杭军

本报讯 近日，嘉善县消防救援大队扎实推进“学思想、践训词、促改革、建新功”教育实践活动走深走实。

大队先后采取“三会一课”、主题党日、典型示范、问卷调查、专题研讨等形式，开展专题教育。同时，依托线上平台开展自主式、启发式学习教育。全体指战员先后围绕“队伍改革怎么看”“凝心聚力促改革”“培育战斗精神，砥砺血性胆气”“砥砺奋进建新功”等主题展开深入讨论，进一步激发干事创业精气神，凝聚奋进正能量。

## 寓教于乐学消防

通讯员 李剑

本报讯 近日，苍南县宜山镇应急消防管理站组织开展系列消防宣传活动，提高公众的消防安全意识。

不久前，宜山镇专职消防队来到镇环环公办幼儿园，讲解消防安全的重要性。同时，开展体验活动，消防员向孩子们讲解消防车的内部结构，演示消防、救援器械的用途及用法，还让孩子们穿上消防服，体验做小小消防员。参观结束后，孩子们向消防员献礼致敬并合影留念。

下一步，宜山镇将采用线上线下相结合的方式，广泛开展消防宣传，营造全民参与消防安全建设的良好氛围，努力提升全镇消防安全水平。

## 自救技能牢掌握

通讯员 陆霞

本报讯 近日，绍兴市越城区消防救援大队古城消防救援站的消防员们，走进辖区一家幼儿园开展消防授课活动，提升师生的消防安全意识和逃生自救能力。

古城站消防员从典型的火灾案例入手，让师生了解火灾的危害性，并结合学校实际，详细讲解发生火灾时应该如何逃生、自救，如何正确报火警，如何扑救初起火灾，并就疏散中要注意的事项进行了强调。其间，“消防副校长”还检查了学校内的消防安全隐患，并根据发现的问题提出整改意见。